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Как создать в процессе урока проблемную ситуацию, как всемерно активизировать познавательную деятельность учащихся, как научить их применять знания в новой ситуации – вот о чём сегодня больше всего статей, докладов, книг. В последние годы внимание методистов, учителей направлено на искание новых методических путей.

К инновационным формам обучения относятся уроки-мастерские, разработкой которых я занимаюсь уже более десяти лет. Педагогическая мастерская – это не просто новый вид урока, - это особая педагогическая технология, основанная на гуманистических представлениях о ценности каждой человеческой личности. Технологию мастерских можно назвать диалоговой, рефлексивной, так как она связана с гуманистическим характером целей, взаимоотношений, деятельности участников мастерской.
Существующая же система образования в значительной степени построена на  передаче знаний от учителя к ученику, на пассивной позиции обучающегося, что не позволяет личности самой «строить» свое знание, активно и творчески пользоваться им в жизни как своим приобретением. При этом не раскрывается до конца творческий потенциал человека, закрепляется его зависимость от решений, принимаемых другими, что в конечном итоге служит источником социального неравенства и подчинения авторитетам власти.

Все направления педагогической деятельности учителя объединяет новая форма взаимодействия учителя и ученика – педагогическая мастерская, основной закон которой: «Делай по-своему, исходя из своих способностей, интересов и личного опыта, и корректируй себя сам». 
В настоящее время опыт проведения мастерских распространился по всей России. Увлекла эта новая форма обучения и меня. Более десяти лет занимаюсь освоением методики и разработкой уроков-мастерских Мною составлено около 10 мастерских для 5- 11 классов как по русскому языку, так и по литературе. Их темы разнообразны и посвящены и временам года («Лики осени», «Волшебница Зима»,  «Апрель», «У природы…»), и творчеству русских поэтов и писателей (М.Ю.Лермонтову, Г.Р.Державину, Н. Рубцову). Во время  мастерских «Тряпица совести в кармане», «Есть или нет…Что это значит?», «Герой или антигерой?» идёт серьёзный откровенный разговор о совести, о роли семьи в жизни человека, о выборе жизненного пути. В основе большинства мастерских – работа с литературными произведениями. Таковы, например, мастерские, посвящённые жизни и творчеству  Н.Рубцова, И.Бунина, К.Бальмонта, В.Маяковского. 

Технология мастерских достаточно подробно изложена в работах педагогов Москвы и Санкт – Петербурга, но тем не менее не сложилась окончательно и подлежит дальнейшей отработке и теоретическому осмыслению. При всем разнообразии мастерских есть некий алгоритм процесса. Представим его действие на конкретных примерах. 

Толчок, который должен помочь разбудить мысли учащихся, получил название индуктора. Это может быть задание вокруг слова («игра» со словом, его «раскатывание», создание ассоциативного ряда), предмета, рисунка, воспоминания -  чаще всего неожиданное для учеников, в чем-то загадочное и обязательно личностное. Для работы в мастерской типичен элемент неопределенности, неясности: заранее не сообщается тема занятия (приходят на мастерскую с двумя листами бумаги: один  - рабочий, другой – для окончательного текста и иллюстраций, -  ручкой и цветными карандашами или фломастерами); в заданиях значителен элемент неопределенности. Данная деятельность стимулирует творческий процесс.

После каждого этапа мастерской необходимо предъявить « продукт» всем участникам – это социализация, во время которой учащиеся имеют возможность как высказать свое мнение, так и услышать мнения ровесников. Оценка заменяется самооценкой и самокоррекцией. Приветствуются самые разные мнения.

В результате работы с различными материалами: словами, звуками, природными материалами – в целях накопления слов – создается начальный творческий «продукт», так называемый мини-текст, то есть миниатюра, в достаточной мере отражающая мир подсознания ученика.

Создание мини-текста – очень важный этап работы, которым нельзя пренебрегать, несмотря на то, что время на уроках ограничено. Ведь мастерская - это не только разрешение актуальной проблемы, осознание литературных текстов, но и возможность самовыражения, особенно необходимая подросткам. Мини-текст – это своеобразная ступенька к литературе  через собственные ощущения.

Вторая часть мастерской – работа с новой информацией: музыкальным произведением, краткой биографией писателя, критической статьей, текстами произведений и т.п., то есть ученики продолжают набирать словарный материал. Кульминацией творческого процесса является так называемый «разрыв». Это психологическое состояние участника мастерской, при котором ему внезапно открывается новое видение предмета, явления, образа, отношения. Происходит разрыв между старым и новым знанием. Так на мастерской «Лермонтов и Кавказ» ученики приходят к выводу,  что поэт, зарекомендовавший себя смелым и отважным офицером, не желал воевать с горцами. Оказывается, Кавказ и в стихотворениях Лермонтова двулик: с одной стороны, это край экзотики; с другой – человеческих трагедий.

На основе всего набранного словарного материала создается окончательный текст. Если до этого этапа ученики занимались деконструкцией материала, то есть работали на уровне определенных слов, словосочетаний, ассоциаций, то окончательный текст – это реконструкция, проявление каждым учеником в полной мере своего творческого потенциала.

Не менее важно, что текст, созданный на мастерской, раскрывает внутреннее «я» каждого участника. Неудивительно поэтому, что во время мастерских дети пишут стихи, даже ещё не зная в полной мере теории стихосложения. Пишут, и сами себе счастливо удивляются, потому что находят слова, рифмы и ритм, способные передать их чувства,

Заключительный, обязательный этап мастерской – рефлексия (самоанализ). Обычно мастер задает вопросы: как работалось? где, на каком этапе было трудно? и т.п. Учащиеся искренне пишут о том, как чувствовали себя, о своих удачах и неудачах, что дала им мастерская. Таким образом,  на уроке – мастерской совершается совместное движение учителя и ученика по избранной дороге в накоплении нового жизненного, духовного опыта, получения знаний; попутно атмосфера на занятии способствует раскрытию творческого потенциала личности каждого ученика. А разбуженное творческое начало в какой-то области непременно послужит импульсом к более многостороннему развитию и стимулом творческого подхода к любой работе.

Часто интерес к материалу урока снижает значительная доля назидательности учителя как следствие авторитарного стиля обучения. Одним из принципов мастерской является ценностно-смысловое равенство всех участников, включая мастера-руководителя  мастерской, который любит не себя в мастерской, а ученика, поэтому и ограничивает свою инициативу, свой монолог, свои выводы, оценки, давая возможность ученикам построить их в своем сознании самостоятельно: ему ненавистно все, что только поучает, не побуждая к деятельности.

Будущее за приемами, условно называемыми методикой «поводыря», когда совершается совместное движение по избранной дороге для накопления нового жизненного, духовного опыта. И каждый имеет право на ошибку. Самостоятельное преодоление ошибки – путь к истине. Мастер не дает никаких указаний, не оказывает помощи в тупиковых ситуациях. Таким образом ученики готовятся к реальной жизни, что является основой, по терминологии профессора Н.К. Смирнова, «педагогической адаптологии».

Психологическое состояние человека в мастерской – состояние творчества, прорастания слов и словосочетаний, которые живут по своим внутренним законам, не подчиняющимся сознанию. Слова дают свободу фантазии, ассоциациям.

Таким образом, язык – важнейший материал для работы во всех мастерских, независимо от предмета. Ведь развитие ребенка, по словам Л.Д. Фураевой, - «это развитие личности в Слове, ибо «вначале было Слово» и Слово есть жизнь моего внутреннего «я». Развить речь – значит прежде всего пробудить в человеке генетически закодированное слово, свое, личностное».

Конспект фрагмента мастерской «Лики осени»
Чтение ученического сочинения. Хорошее или примитивное сочинение?

Пришла волшебница зима и укрыла всю землю белым ковром. Деревья надели пушистые белые шапки и шубки. Мороз рисует красивые узоры на стёклах окон. С неба падают снежинки, как маленькие звёздочки. 
Законы мастерской 
1. Самый главный. Все, что ты делаешь, правильно и хорошо. 
2. Каждый обязательно должен выполнять все, о чем попросит мастер. 
3. Один говорит – все слушают. Обязательно высказываться, когда просит мастер. 
4. Не задавать вопросов! Как понял, так и делай. Все правильно! 
5. Обязательно записывать то, что понравилось у других. Добирай материал. 
Оставляется строчка для темы.
1. Игра со словом ОСЕНЬ
 (написать слова на основе этого слова, можно переставлять буквы, убирать некоторые из них и т.п.)
О – облака, дождь, золото

С – синь, свист

Е – ели, шелест

НЬ – небо, тишина

2. Соберите прилагательные 
к существительному осень 
(5-6 слов)
Осень (какая?) 
3. Формулируем тему мастерской
Лики осени 

II.

1.  Рассмотрите засушенные листья, разложенные у вас на столах.
    Запишите слова, связанные по смыслу с формой листьев, их окраской, видом, запахом, вкусом
Листья напоминают … 

2. Подбросьте листья вверх.
Какие чувства вызывают у вас эти листья?
3. Рассмотрите ягоды рябины и попробуйте их на вкус
Рябина словно … 

4. Слушаем музыку 
П.И. Чайковского  из цикла “Времена года” («Октябрь. Осенняя песня»)
Запишите отдельные слова, выражающие ваши чувства, ощущения, настроение, что вы себе представляете
Я представляю себе … 

5. К слову осень подберем созвучные, рифмующиеся слова 
и подарим их друг другу
Осень 

просинь 

просим 

лоси

косим

косы
6. Нарисуйте
 символ осени, знак осени
7. Пусть этот рисунок станет иллюстрацией к сочинению о вашей осени. 

Напишите его в прозе или стихах, стараясь использовать весь набранный лексический материал. Озаглавьте. Можно использовать мини – текст.
8. Рефлексия

· Как работалось во время мастерской?

· Как вы себя чувствовали на разных этапах?

· На каком этапе было трудно?

· Что дала вам эта работа? 

